

# 最高检规范案例指导

## 曾发布六批23个指导性案例

新华社 陈菲

案例指导在统一法律适用标准、规范检察机关办案方面发挥着重要作用。为进一步规范案例指导工作,最高人民检察院日前发布了新修订的《最高人民检察院关于案例指导工作的规定》。

据了解,最高检在2010年发布了关于案例指导工作的规定,建立了检察机关案例指导制度。这项制度实施以来,最高检共发布了六批23个指导性案例。此次修订主要是针对指导性案例的选编程序、适用效力、作用发挥、失效机制等方面存在的不规范、不完善的地方进行了改进。

新规定进一步规范了指导性案例的发布主体、条件和适用方式,提出检察机关指导性案例由最高检统一发布,并且应当符合以下条件:案件处理结果已经发生法律效力;案件办理具有良好法律效果与社会效果;在事实认定、证据采信、法律适用、政策掌握等方面对办理类似案件具有指导意义。

新规定指出,检察院参照指导性案例办理案件,可以引述相关指导性案例作为释法说理根据,但不得代替法律或者司法解释作为案件处理决定的直接法律依据。

最高检法律政策研究室负责人表示,指导性案例虽然不具有法律和司法解释的强制适用效力,但因其规范司法办案活动、统一法律适用标准的制度功能以及严格的遴选发布程序、权威的发布主体等角度考虑,指导性案例对各级检察院办理类似案件仍具有较强的指导意义。

针对一些地方检察院反映指导性案例的内容释法说理不足、对办案中如何参照适用指导性不强的问题,新规定增加了“法理分析”的内容,进一步增强了指导性案例的说理性与指导性。

新规定提出,最高检案例指导工作机构根据工作需要,可以定期向最高检各业务部门和省级检察院发布重点征集的案例类型。同时在原来规定人大代表、政协委员、专家学者等社会各界主体可以推荐备选指导性案例基础上,增加了人民监督员、专家咨询委员等案例推荐主体,上述主体对认为符合本规定要求的案例,可以建议办理案件的检察院按照相关程序向最高检案例指导工作机构推荐。

此外,新规定还建立了指导性案例宣告失效机制,并明确了导致指导性案例失效的四种情形:案例援引的法律或者司法解释废止的;与新颁布的法律或者司法解释相冲突的;与最高检新发布的指导性案例相冲突的;其他应当宣告失效的情形。

深圳滑坡事故  
12名渎职犯罪嫌疑人  
被立案侦查

新华社 陈菲 孙飞

记者18日从最高检获悉,深圳光明新区红坳余泥渣土受纳场“12·20”特别重大滑坡事故发生后,截至目前,深圳市宝安区人民检察院、福田区人民检察院和龙岗区人民检察院分别对12名犯罪嫌疑人以滥用职权罪、玩忽职守罪立案侦查,并采取了刑事拘留的强制措施。

据介绍,事故发生后,最高人民检察院及时派员介入事故调查,成立由最高检、广东省检察院和深圳市两级检察院60余名干警组成的检察调查专案组,制定周密调查方案,全面收集证据材料,依法开展调查工作。

检察机关现已查明光明新区城市管理局、光明新区查违办、深圳市水土保持监督监测总站等部门的部分工作人员对工作严重不负责任,违法行使职权或不作为,对事故的发生负有重要的责任,并对光明新区城市管理局副局长邓志雄、市政服务中心副主任曾科挺、原光明新区光明办事处查违办副主任朱武跃、深圳市水土保持监督监测总站工程师郑存辉等12名犯罪嫌疑人立案侦查。

专案组负责人介绍,下一步检察机关将按照最高检的部署要求,密切与国务院调查组协调配合,不断强化侦查措施,严查事故所涉滥用职权、玩忽职守等职务犯罪案件,并深挖贿赂等犯罪。目前侦查工作正在深入进行中。

上海49名检察人员  
因配偶从事关联职业  
退出业务岗位

新华社 黄安琪

上海市人民检察院于18日发布《上海检察机关关于进一步深化检察改革规范司法行为 提高司法公信力的若干意见》,意见要求严格执行任职回避规定,确保检察机关司法办案的公信力。目前,上海市已有49名检察人员因配偶从事关联职业而退出业务岗位。

上海市人民检察院政治部副主任谭滨表示,上海市有63名检察人员的配偶在上海市从事律师、司法审计、司法拍卖职业,目前已全部严格执行任职回避制度,有49人选择“本人退出”,14人选择了“对方退出”。

“目前我们都是严格按照规定执行的。”谭滨说,“选择了‘对方退出’的,目前配偶已不再从事律师等相关职业;如果选择了‘本人退出’,他们都已转岗到非检察业务部门的非检察业务岗位。”

2015年4月23日,上海市出台的《上海法官、检察官从严管理六条规定》中包括,严禁违反任职回避规定,法官、检察官配偶在上海从事律师、司法审计、司法拍卖职业的,各级法院、检察院领导班子成员配偶、子女在上海市从事前述职业的,应当实行一方退出。

一中国女留学生  
在美被枪杀

新华社 薛颖

中国驻洛杉矶总领事馆17日确认,在美国亚利桑那州立大学二年级就读的中国女留学生江玥16日下午被枪杀。

据总领馆负责处理此事件的官员透露,总领馆16日晚得到来自亚利桑那州侨界的的消息后,立即联络案发地警方询问案情,要求当地警方依法保护中国公民权益。总领馆官员同时马上联系死者在国内的家属,为其赴美处理后事提供必要帮助。

据警方向当地媒体透露,当地时间16日下午3时左右(北京时间17日上午6时左右),江玥驾车在坦佩市一个路口等红灯时被后车追尾。江玥车上一名男性乘客下车检查车辆损坏情况时,肇事车辆女司机、32岁的霍莉·戴维斯持枪下车走到江玥旁边,从车窗向江玥连开数枪。江玥中枪后无法控制车辆,其车与载有5名乘客的第三辆车相撞。戴维斯驾车逃逸,但是现场目击者记下了她的车牌号,警方很快将其抓获。

19岁的江玥被送往医院后不治身亡。与江玥同车的朋友受轻伤。第三辆车上的5名乘客均未受伤。

警方说,戴维斯将受到一级谋杀指控。

事发后,当地侨界、中国留学生会、校方均积极配合警方联系、安抚江玥家属。中国总领馆官员表示,将继续关注此案,敦促美有关部门严惩凶手。

## 藏传佛教活佛查询系统上线

新华社 罗宇凡

18日,藏传佛教活佛查询系统正式上线发布。这套在线查询系统第一批公布了870位境内活佛信息,是国内宗教教职员身份信息首次实现互联网查询。目前,该系统已在中国佛教协会网站、国家宗教事务局网站和中国西藏网同步上线。

“作为一名活佛,我感到由衷的高兴。”在查询系统上线发布会上,中国佛教协会副会长、西藏孝登寺第七世珠康活佛珠康·土登克珠表示,查询系统的上线是中国佛教协会推动宗教教务公开、进一步规范活佛转世事务的重要举措。近年来,一些人在藏区和内地冒充活佛招摇撞骗,损害信教群众利益,败坏藏传佛教和活佛群体的声誉。现在有了活佛查询系统,真假活佛一查便

知,有助于更好地保护藏传佛教界的合法权益,也有助于增进社会各界对藏传佛教和活佛群体的了解。

据中国佛教协会介绍,藏传佛教活佛查询系统在电脑和手机上都可以使用,系统公布了按照宗教仪轨和历史定制认定、经政府批准的境内活佛的8项信息,分别是照片、姓名、法名、法号、出生年月、教派、活佛证号和所在寺庙,照片都打上了中国佛教协会的水印,防止盗用。目前四川甘孜州、阿坝州和木里县的活佛信息正在进行核对,也将于近期在系统中公布。新转世的活佛信息也将及时收入数据库,实现每一位活佛可查询。

活佛转世是藏传佛教特有的传承制度,产生于13世纪,已形成了一整套严密的宗教仪轨和历史定制。2010年,中国佛教协会开始制发藏传佛教活佛证。目前,绝大多数按照宗教仪轨和历史定制认定、经政府批准的活佛都已经领到了证件。

## 申维辰受贿案一审开庭 被控收受他人财物9541万余元

新华社

记者从最高人民法院获悉,18日,江苏省常州市中级人民法院公开开庭审理了中国科学技术协会原党组书记、常务副主席、书记处第一书记申维辰受贿一案。常州市人民检察院派员出庭支持公诉,申维辰及其辩护人到庭参加诉讼。常州市人民检察院指控:1992年至2014年,被告人申维辰利用担任山西省体育运动委员会主任、中共晋中地委书记、中共晋中市委书记、中共山西省委常委、宣传部长、中共太原市委书记、中共中央宣传部副部长、中国科学技术协会党组书记、常务副主席等职务上的便利,或者利用本人职权、地位形成的便利条件通过其他国家工作人员职务上的行为,为他人在企业经营、干部职务晋升或岗位调整等事宜

上谋取利益,收受他人给予的财物,共计折合人民币9541万余元,应以受贿罪追究申维辰的刑事责任。

法庭上,检察机关出示了相关证据,被告人申维辰及其辩护人进行了质证,控辩双方充分发表了意见,申维辰还进行了最后陈述,当庭认罪悔罪。申维辰的近亲属、人大代表、政协委员、新闻记者及各界群众60余人旁听了庭审。庭审结束后,法庭宣布择期宣判。

手机网络买保险 赢客户节大礼  
官网投保 www.epicc.com.cn  
电话投保 400-1234567  
PICC 中国人民保险